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Kleine Anfrage 6/2007 

Halteplatze fUr Fahrende 

Sehr geehrter Herr Regierungsprasident 
Sehr geehrte Darnen und Herren Regierungsrate 

Die Schweizer Fahrenden bemiihen sich seit Jahren urn Stand- und Durchgangsplatze in der 
ganzen Schweiz. Das Leben in einem Wohnwagen ist integralerBestandteil der Identitat der 
Fahrenden, wozu auch die verschiedenen Formen des Haltens gehoren. Heute gelten die 
Fahrenden in der Schweiz a1s nationa1e Minderheit im Sinn des Rahmenubereinkommens des 
Europarates zum Schutz nationa1er Minderheiten (SR 0.441.1). In seinem Urtei1 vom 28. 
Marz 2003 (IA.205/2002) anerkannte das Bundesgericht ausdrucklich das Recht der 
Fahrenden auf angemessene Halteplatze. Die Sied1ungsgebiete, namentlich die Wohn- und 
Arbeitsgebiete, seien nach Art. 3 Abs. 3 des eidgenossischen Raump1anungsgesetzes (SR 700) 
nach den Bedurfnissen der Bevolkerung zu gestalten. In der Raump1anung seien desha1b die 
speziellen Bedurfnisse der Fahrenden zu berucksichtigen, und die vorgesehenen Zonen bzw. 
Standorte seien wenn moglich auch uberregional zu koordinieren. 

Aufgrund ihrer Lebensweise werden die Fahrenden und die Gemeinden'mit verschiedenen 
Prob1emen konfrontiert: Entsorgung der Siedlungsabfalle, Gebiihreneinzug fllr Abfallsacke, 
mange1hafte oder feh1ende sanitare Einrichtungen, Bi1dung, Gesundheits- und Sozia1wesen 
usw. Vereinze1te Stand- und Durchgangsplatze fiihren denn auch immer wieder zu K1agen aus 
der Bevolkerung wegen einer ubermassigen Verschmutzung. Aus diesem Grund bitte ich Sie 
urn Beantwortung fo1gender Fragen: 

1.	 Wo befinden sich aufdem Gebiet des Kantons Schaffhausen die Stand- und 
Durchgangsplatze fur die Fahrenden? 

2.	 Mit we1chen sanitaren Anlagen sind diese Halteplatze ausgeriistet? Unter welcher 
Aufsicht stehen diese Platze? Gibt es P1atzordnungen zur Aufrechterha1tung von Ruhe und 
Ordnung? 

3.	 Haben die Fahrenden fur die Benutzung dieser Platze ein Entge1t (Mietzinsen, 
Entsorgungsbeitrage, Beitrage ans Sozia1- und Gesundheitswesen usw.) zu entrichten? 
Wie hoch sind diese Gebuhren und wer ist fur den Einzug zustandig? 



4.	 Wer ist fur die uberregionale Platzkoordination innerhalb des Kantons zustandig? Wie
 
wird das Problem raumplanerisch umgesetzt? Ansprechpartner seitens der Behorden?
 

5.	 Wie geht der Kanton die Fragen der Bildung, der Sozialleistungen (Sozialhilfe usw.) und _ 
versicherungen (AHV, Krankenkasse usw.) in Zusarnmenhang mit den Fahrenden an? 

6.	 Gibt es seitens der Fahrenden einen Ansprechpartner/eine Ansprechpartnerin zur Losung 
dieser Fragen? 

Besten Dank fur Ihre Beantwortung. 

Freundliche Grosse 
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